校对/宋炜

习近平总书记指出,"要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技运篇、大文章"。"三茶"统筹的提出为全国茶产区发展指明了方向。2022年,茶文化、茶产业、茶科技喜讯频传。







茶文化篇

看点

茶叙外交的"高光时刻"

10月31日,在中华人民共和国 "友谊勋章"授勋仪式结束后,中共中 央总书记、国家主席习近平同越共中 央总书记阮富仲进行了茶叙。早在 2017年1月,阮富仲访华时,习近平 总书记就和他进行过"冬日茶叙",畅 谈中越共通的茶文化,共叙两党两国 关系未来。此次,两党总书记再次把 盏品茗、以茶论道、交流交心。

2022年,中国茶迎来空前的高 光时刻,无论中越茶叙还是金砖会 晤,这些国际场合的亮相让"茶叙外 交""大国茶礼"等词汇热议不断,国内外的高关注成为助力中国茶迈向新阶段的推进器。茶作为一种礼仪、一种文化,更成为一条纽带,架起中外友谊之桥,通过传播、展示、体验茶文化,进一步向世界讲好中国茶故事。

"中国传统制茶技艺及其相关习俗"申遗成功

北京时间11月29日晚,我国申报的"中国传统制茶技艺及其相关习俗"在摩洛哥拉巴特召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。本次入选的名录涉及15个省(区、市)的44个国家级非遗代表性项目,涵盖绿茶、红茶等传统制茶技艺,以及径山茶宴等相关习俗。

习近平总书记作出重要指示强调,"中国传统制茶技艺及其相关习俗"列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名

录,对于弘扬中国茶文化很有意 义。要扎实做好非物质文化遗产 的系统性保护,更好满足人民日 益增长的精神文化需求,推进文 化自信自强。

中国传统制茶技艺及其相关习俗,是中华民族千年以来伟大实践的经验凝聚和伟大创造精神的体现。自古以来,中国人就开始种茶、采茶、制茶和饮茶,发展出绿茶、黄茶、黑茶、白茶、乌龙茶、红茶六大茶类及花茶等再加工茶,并由此形成了不同的习俗,世代传承,至今贯穿于中国人的日常生活、仪式和节庆活动中。

为确保该遗产项目的存续力,增强传承活力,相关社区、群体和个人于2020年12月成立保护工作组,联合制定了《中国传统制茶技艺及其相关习俗五年保护计划(2021—2025)》,"中国传统制茶技艺及其相关习俗"列入人类非物质文化遗产代表作名录庆典仪式于今年12月举办时,更在现场发布了《迈向可持续发展新未来——"中国传统制茶技艺及其相关习俗"保护传承杭州宣言》,寓意入选人类非遗是该遗产项目保护发展历程的重要里程碑,也是共同开启中国传统制茶技艺及其相关习俗保护的新篇章。

看点**了**:"安溪铁观音茶文化系统"申遗成功

5月20日,中国的传统农业生产系统——"安溪铁观音茶文化系统"被联合国粮农组织正式认定为全球重要农业文化遗产(GIAHS),千年茶文化成长为安溪一张世界级名片,正在绽放着独特的文化魅力。

"安溪铁观音茶文化系统"具有显著的全球重要性,主要体现在首创了乌龙茶制作技术和茶树"短穗扦插"繁殖技术,丰富了世界茶

叶种类和茶树繁殖技术;发现了铁观音茶树品种,至今仍保留有铁观音母树,丰富了世界茶树基因库;茶树的生态种植管理模式,对全球山区生态农业建设具有示范作用;茶文化传承模式为重要农业文化遗产保护与传承提供借鉴。

7月28日至29日,以"在发掘中保护在利用中传承"为主题的首届全球农遗·安溪铁观音茶文化系统保护与发展论坛在福建省泉

州市安溪县举行。作为论坛重要环节,安溪铁观音茶文化系统申遗成功总结大会现场,还发布了2021年度《安溪铁观音质量安全白皮书》。

当地负责人表示,申遗成功不 是终点,安溪将挖掘农遗的经济、 社会、文化、生态、科技等方面的 价值,推进农业文化遗产的活化利 用,有助于乡村振兴战略的落地见 效,"让农耕文化之光闪耀青山绿水 间"。

6月,国产古装剧《梦华录》热播,带火了宋朝点茶文化。剧中,茶馆老板娘赵盼儿作为一名点茶高手,第一次展示茶百戏就让人称赞叫绝。网友纷纷表示:"原来宋朝人喝茶时就玩拉花,这也太时髦了!"

宋朝是一个追求生活品位的朝代。宋代诗人吴自牧在其笔记《梦粱录》中记载:"焚香,点茶,挂画,插花,四般闲事,不宜累家",由嗅觉、味觉、触觉与视觉品味日常生活,点出了宋代文人的

风雅逸致。而点茶作为宋代饮茶方式中最为主流的方式之一,是指将茶磨碎、研细,然后用罗筛出细末,将茶粉放入滚烫的盏中,再一边加水一边击拂出均匀细腻的沫饽的过程。茶百戏即点茶的一种,是一种以研膏茶为原料,用清水使茶汤幻变图案的技艺,又称分茶、水平季等

作为《梦华录》的艺术指导, 福建省非遗茶百戏代表性传承人茶 百戏传承人章志峰介绍,茶百戏将 茶由品饮上升为艺术,是认知宋文化的重要窗口,反映了宋人高雅的艺术情操和丰富的精神世界。如今,随着剧集推广,公众能够正确地认识和了解点茶文化,也在一定程度上带动了社会上学习点茶的热潮。当前,茶百戏文化受到不少省份的重视,陆续出现在幼儿园、小学的课堂上。章志峰也在积极组织培训班,并计划打造茶百戏短剧,希望大家通过茶百戏,更加了解中国茶文化,唤醒对传统文化的憧憬和热爱。

5 1围炉煮茶成"顶流"

一杯暖茶下肚,偷得半日闲 眼。进入秋冬以来,以注重营造放 松、惬意氛围为主打的围炉煮茶迅 速走红,在线上线下兴起"打卡" 风潮,成为时下备受年轻人青睐的 休闲社交方式。

有数据显示,在抖音,围炉煮茶话题播放量超过29亿次;小红书上,围炉煮茶相关话题被将近1200万人次浏览;大众点评数据显示,11月以来,以"围炉煮茶"为关键词的搜索量同比去年增

长11.7倍,成都、上海、杭州等地线上销量最热。

"煮茶"作为一种流传已久的品饮方式,自古就有传承。唐代时期,茶圣陆羽更是在《茶经》第五篇《五之煮》中系统地讲述了煮茶的全过程,北宋著名词人苏轼也曾写下"休对故人思故国,且将新火试新茶"的名篇。而此次围炉煮茶为代表的新中式生活方式,正通过传统文化与现代生活的碰撞,让传统"茶文化"变身"潮文化",吸

引了众多"95后"甚至"00后"走进茶馆,学习和体验茶文化,带动茶馆业态出圈。

場下的一些茶室、新式茶饮店也 抓住围炉煮茶出圈契机,迅速推出相 关产品与配套服务。目前,各大城市 都有推出围炉煮茶产品的茶饮店,通 过多种渠道的宣传,吸引了不少网友 打卡,并在社交平台形成一定的知名 度。围炉煮茶热度不减,不仅体现了 满满的"仪式感",也体现年轻人对 新中式生活方式的认同和生活态度。

茶产业篇

麦占

. 乡村振兴铺就幸福路

10月17日上午,习近平同志参加党的二十大广西代表团讨论。 作为广西代表团的一名成员,梧州市苍梧县六堡镇山坪村党支部书记、村委会主任祝雪兰围绕发展六堡茶产业等进行发言。

"总书记叮嘱把六堡茶做大做强。"祝雪兰在代表团讨论时说道,要竭尽所能带领乡亲不断发展

壮大六堡茶产业,把这片小叶子做成乡村振兴大产业,让广大群众过上更加幸福美好的生活,不辜负总书记的期望。如今的山坪村,全村茶园扩种到2600多亩,越来越多的年轻人回乡创业,全村人均收入超过两万元,村集体经济达13.8万元。

小小一杯茶,装着传承千年的 中国传统文化,也承载着当代乡村 振兴的梦想。而山坪村和祝雪兰只是 众多产区、茶人发展茶产业的缩影, 更多的党的二十大代表和茶产区也在 积极响应,要将党的二十大报告精神 落实到火热实践中,通过解决一个个 实际难题,提高制茶效率和茶叶品 质,让更多人种好茶、制好茶、喝好 茶,以茶产业带动就业、增收、致 富,为全面推进乡村振兴贡献力量。

疫情加速了茶行业洗牌。说茶信息科技调研显示,2022年消费者选购茶叶的三大渠道分别是电商平台(56%)、茶叶专卖店(52%)、线下小店(47%)。对比2022年和2021年的消费者调研数据,线上平台正势不可挡成为消费者购买茶叶的最重要渠道。而抖音等短视频平台,正成为茶企电商多元化布局的重要阵地,精准"拥抱"直播,已成为传统茶企和新兴茶企的共同选择。

以中国知名传统茶企——八马 茶业为例,凭借着强大的产品力, 八马茶业连续8年稳居天猫乌龙茶 类目第一,今年双11在天猫、京 东、抖音等多个平台实现全品类综 合领先,并且荣登双 11 抖音直播茶叶品牌榜自播第一。其在抖音电商直播间的产品构架分为 39.9元"引流"款、199元福利款、258元利润款、1000元起的高货品质款和 458 元联名印象款这五款产品类型,通过不同定位商品配比组合,利用价格差异提高直播间人气,打造爆品单款引爆品牌直播间,实施精准流量投放。

而在抖音平台上爆红的新兴茶 企——CHALI茶里,连续5年蝉 联天猫双11花草茶类目第一。与 八马茶业不同的是,CHALI茶里 抖音橱窗里的产品结构较为简单, 主要以"原味茶、养生茶、拼配 茶、礼盒茶"四大类为产品矩阵,价格区间在15元-559元之间。其在抖音平台发布的短视频内容,也反映出该品牌受众人群的定位,通过"产品功能+便捷泡茶"的内容让年轻用户看到袋泡茶所适应的生活场景,借助抽屉式茶盒设计和鲜明色彩包装的高颜值产品,俘获了一大批年轻人爱上喝茶

随着茶行业的不断更新迭代,茶品消费市场朝着差异化、个性化、精细化方向发展,直播在电商中激发了更多年轻化、多元化的潜力"茶客",茶企也在抖音农产品"直播热"的助力下,不断加码营销,茶叶在线上市场的销售额数据呈现出持续

茶科技篇

点 :

乌龙茶国际标准全球发布。

9月,由我国主导研制的乌龙 茶 国 际 标 准 ISO 20716:2022 《乌龙茶-定义和基本要求》 (Oolong tea – Definition and basic requirements) 向全球正式发布。该标准是我国牵头提出、制定并正式发布的首个产品类茶叶国际标准。

项目负责人福建农林大学教授 孙威江介绍,该乌龙茶国际标准包

括标准范围、参考资料、术语和定义、基本要求等主要内容,对乌龙茶作出规范定义,并明确规定乌龙茶的加工工艺、感官品质和主要品质化学成分含量要求等。该标准的发布将有效提升我国在乌龙茶国际贸易与交流上的话语权,促进乌龙茶消费与贸易,也意味着中国茶叶步入了高质量发展、参与高质量竞争的重要阶段。

据了解,该乌龙茶国际标准研制完成并发布历时15年,期间历经项目申请与立项、国际标准工作组与委员会草案研制、最终国际标准草案研制等环节,于2022年完成标准编制工作。该标准工作组(ISO/TC34/SC8/WG7)由来自中国、英国、德国、日本、斯里兰卡、肯尼亚等多国的茶叶标准化专家共同组成。

看点 2 :新式茶饮创新"出场"

为贯彻健康、低糖、低碳、数字化的全新理念,解析新式茶饮行业高质量发展特点,《2022年新式茶饮高质量发展报告》于近日正式发布。2022年,新式茶饮在消费端通过更便捷、更年轻的产品,让越来越多的年轻人了解茶、爱上茶;在供应端,也通过原料的开发、标准的制定推动上游生产体系迭代升级。新式茶饮打破传统桎梏,注入科技创新思维,正焕发蓬勃生机。

《报告》显示,2022年新式茶 饮行业市场规模超过2900亿元,全国约有门店45万家,年消耗茶 叶超过20万吨,以消费者需求为导向,新茶饮对茶原料的发展推动初现飞轮效应。与此同时,新茶饮品牌已经成为年轻人认识、传播传统茶文化的窗口。有46.90%的"90后"表示在新茶饮消费过程中认识了更多的传统茶,44.68%表示了解了不同茶叶品类,54.68%

认为感受到了中国茶文化的强大魅力,还有45.94%表示对中国传统文化产生了极大的兴趣。

下一阶段,数字化、健康化将是 茶原料应用发展的两大趋势。随着消 费者饮茶方式不断变迁,专家建议新 式茶饮行业从供给端发力,不断创新 茶产品,推动茶叶从传统泡饮向新茶 饮等方向转变,以满足消费者特别是 年轻消费者对茶产品的多样化需求。

(本版报道为本刊综合)